学习宣传3月13日市委常委会精神

3月13日，市委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话精神，听取全市近期经济发展重点工作安排汇报，审议推动成渝地区双城经济圈建设有关文件。

　　市委书记陈敏尔主持会议并讲话。市委副书记、市长唐良智，市委常委出席。市人大常委会、市政协党组主要负责同志，市政府负责同志列席。

　　会议指出，习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话，极大增强了全党全军全国各族人民战胜疫情的信心和力量，对湖北具有精准针对性，对全国具有普遍指导性，为我们统筹做好疫情防控和经济社会发展工作提供了重要遵循，要深刻学习领会，结合实际抓好贯彻落实。要继续全力以赴支持湖北保卫战、武汉保卫战，加大前方医疗救治力度和后方支援保障力度，持续关心关爱医护人员，坚决完成对口支援任务。要进一步落细落小疫情防控措施，加强社区健康管理、动态管理、智能管理，做好重点人群和重点场所管理服务，强化对群众的引导疏导，严防新的输入性风险和局部散发性风险。要坚持两手抓、两手都要硬，全力推动企业复工达产，加快推进复市复消，推动经济社会发展早日全面步入正常轨道。要抓紧补齐治理体系短板和弱项，加强公共卫生、应急管理、城市治理等工作，为保障人民生命安全和身体健康构筑制度防线。要切实做到守土有责、守土有方，进一步压紧压实责任，严格精准执纪问责，加大正向激励和正面宣传力度，努力在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。

　　会议强调，要立足当前、着眼长远，进一步增强恢复生产生活秩序的紧迫感，增强完成全年目标任务的使命感，抓紧赶早，抓准做实，统筹抓好重点经济工作的推进落实，尽可能降低疫情对经济的影响，把疫情防控的战果转化为经济社会发展的成果。要抓好重点行业企业发展。抢抓疫情催生的新机遇，注重产业链配套，加强智能化运用，着力稳住经济基本面，加快培育新的增长点。加强技术研发、产品创新、市场开拓，推动汽车摩托车产业高质量发展。积极提振电子制造业，构建“芯屏器核网”全产业链。全力稳住外贸外资，构筑开放型经济发展新动能。有序恢复房地产和建筑业，促进房地产市场健康发展。加快培育大健康产业，大力发展医疗医药、养老养生、运动康体、健康管理服务等产业。要抓好重点项目建设。突出抓好新基建项目、交通水利能源等基础设施项目和线上业态线上服务线上管理项目，做好重大项目集中开工，积极推动云上招商、网络洽谈、视频签约，持续扩大有效投资，努力把耽误的时间抢回来，把造成的损失补回来，把落下的进度赶回来。要抓好重点政策要素保障。用足用好财税、金融、用工、用地等政策，加大政策解读和执行落地力度，强化资金、原材料等要素保障，精准高效解决企业生产经营中遇到的困难和问题。要抓好重点任务部署。加快推进成渝地区双城经济圈建设，把战略共识转化为机制、规划、政策、项目、事项，唱好“双城记”、建好“经济圈”。推动现代服务业高质量发展，创新发展传统服务业，加快发展高端服务业，大力拓展新兴服务业。推进国家数字经济创新发展试验区建设，推动数字经济集聚发展。加强“三农”工作和脱贫攻坚，努力实现农业稳产保供、农民持续增收。保障基本民生，有针对性开展援企、稳岗、扩就业工作，全力抓好安全生产，妥善化解各类矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。

　　会议研究部署加强农村耕地保护有关工作。会议强调，要实行最严格的耕地保护制度，拿出最坚决态度、最有力举措，坚决守住耕地保护红线。各级各部门要坚决扛起耕地保护责任，坚持综合整治、精准施策，强化协同配合，坚决遏制乱占耕地建房乱象。

　　市有关部门负责人列席。

